

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертационного исследования Тимофеевой Натальи Юрьевны на тему «Особенности функционирования креативных единиц (на материале спонтанной речи жителей Крыма)», представленного на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Симферополь – 2021)

Представленная к защите диссертация Н. Ю. Тимофеевой «Особенности функционирования креативных единиц (на материале спонтанной речи жителей Крыма)» отражает актуальные тенденции научных исследований в области лингвистики. Подвижность языковых норм и общая жаргонизация живой речи обуславливают необходимость осмыслить причины и закономерности данных процессов. В работе Н. Ю. Тимофеевой в качестве определяющих причин указывается тенденция к большей интимизации общения и использование в этих целях общего сленга – специфического пласта русской лексики, этимологически арготивного, но проникающего во все слои языкового социума. Обращение к подобному рода феноменам современной русской речи свидетельствует об актуальности выполненной научной работы, поскольку унификация языкового выбора в различных коммуникативных сферах приводит к сдвигам в системе функциональных стилей. Соискатель убедительно демонстрирует в диссертации случаи прагматически неоправданного словоизменения, когда созданная единица скорее искажает существующую системную форму, чем привносит нечто креативное. Именно в этой связи, на наш взгляд, состоит научная необходимость изучения нестандартных единиц: в процессе наблюдений за процессами спонтанной речи могут быть установлены закономерности регрессивных тенденций и выработаны методы их минимизации.

Автореферат диссертации Н. Ю. Тимофеевой отражает этапы работы над заявленной темой, и, судя по содержанию теоретической главы, автором проработан значительный объем научной литературы, обеспечивающий достоверность полученных результатов. Заслуживает внимания самостоятельность анализа основных положений неологии, теории разговорной речи и теории креативности в данной главе. Н. Ю. Тимофеева аргументированно доказывает, что основным содержательным элементом понятия *разговорная речь* является устность, и, соответственно, разграничивает механизмы устного и письменного словотворчества.

Во второй главе представленной к защите работы содержатся результаты структурно-семантического анализа, позволяющего определить степень соответствия спонтанно созданной единицы системным закономерностям и, таким образом, отнести креативную единицу к потенциализмам или окказионализмам. Автор приводит обоснование распределения единиц на шкале системности в зависимости от типа нарушения существующей в языке деривационной модели. Представляют интерес и результаты количественного анализа, представленные в отношении

композигов: согласно содержанию работы Н. Ю. Тимофеевой количество контаминантов вдвое превышает количество сложных слов, созданных без нарушения модели. Этот факт может быть расценен как свидетельство продуктивности контаминации и возможном системном закреплении данного способа словообразования. Среди моделей семантической деривации перспективными представляются дальнейшее изучение приемов онимизации.

В третьей главе автор применяет к материалу исследования методы коммуникативного анализа. Созданные в спонтанной речи единицы получают дополнительные признаки содержания при рассмотрении пресуппозиции и иллокуции. Соискатель использует положения теории речевых актов с целью разграничения креативных номинаций от фактов языковой игры и дополнительно выделяет группу единиц с фатической иллокуцией.

Таким образом, научная работа Н. Ю. Тимофеевой выполнена самостоятельно, содержит оригинальные результаты, которые могут быть использованы при разработке словарей новых слов, а также в вузовской практике при подготовке студентов-филологов. Качество проведенного исследования подтверждается 14 статьями автора, из которых половина опубликована в научных изданиях, рекомендованных для апробации результатов научных исследований ВАК.

Считаю, что по совокупности полученных результатов проведенное Н. Ю. Тимофеевой исследование «Особенности функционирования креативных единиц (на материале спонтанной речи жителей Крыма)» в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней», а его автор Наталья Юрьевна Тимофеева заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

*Против включения моих персональных данных, фигурирующих в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю*

06.10.2021

Доктор филологических наук,  
доцент, профессор кафедры  
русского языка как иностранного ФГБОУ ВО  
«Национальный исследовательский  
Мордовский государственный университет  
им. Н.П. Огарёва»



Подпись *Арискиной О.Л.* заверяю  
Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО "МГУ им. Н.П. ОГАРЁВА"  
*О.В. Ковалева*

*О.Л. Арискина* О. Л. Арискина

Доктор филол. н., доцент, профессор кафедры русского языка как иностранного федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский

Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» (адрес организации: 430005, Саранск, ул. Большевистская, 68/1, телефон: +7 (8342)270423, сайт: <https://mrsu.ru/ru/>, e-mail: [filippova.stilistika@yandex.ru](mailto:filippova.stilistika@yandex.ru)); контактная информация: +79272756601, [ariskina@list.ru](mailto:ariskina@list.ru)

Арискина Ольга Леонидовна